
彰化縣大榮國小 113 學年度第一學期藝術領域 12 年國教素養導向教案設計 

領域/科目 藝術 設計者 謝美香 

實施年級 三年級 教學時間 共一節，40分鐘 

活動名稱 藝術家的天空 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-II-2 能探索視覺元素，並表達自我感受與

想像。 

1-II-3 能試探媒材特性與技法，進行創作。 

1-II-6 能使用視覺元素與想像力，豐富創作

主題。 

2-II-2 能發現生活中的視覺元素，並表達自

己的情感。 

3-II-4 能透過物件蒐集或藝術創作，美化生

活環境。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

藝-E-A1 參與藝術活動，探索生活

美感。 

藝-E-B3 善用多元感官，察覺感知

藝術與生活的關聯，以豐富美感經

驗。 

藝-E-C2 透過藝術實踐，學習理解

他人感受與團隊合作 

的能力。 

學
習
內
容 

視 E-II-1 色彩感知、造形與空間的探索。 

視 E-II-2 媒材、技法及工具知能。 

視 A-II-1 視覺元素、生活之美、視覺聯想。 

視 A-II-2 自然物與人造物、藝術作品與藝術

家。 

視 P-II-2 藝術蒐藏、生活實作、環境布置。 

融入議
題與其
實質內

人 E3 了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規則。 



涵 
人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

與其他領域/科

目的連結 
國語、自然、綜合領域 

教材 

來源 
康軒版國小藝術第一冊 

教學設備

/資源 
電子教科書 

學習目標 

1.能透過觀察和討論進行色彩之探索，表達自我感受與想像。 

2.能發現藝術家作品中的視覺元素與色彩的關係、進行視覺聯想、表達自己的情感。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、引起動機 

㈠教師提問：「想到天空，你會想到什麼顏色？」 

㈡觀賞藝術家作品，教師展示並引導學生觀察課本上的畫作。 

二、發展活動 

㈠欣賞與討論：請學生欣賞藝術家的作品，觀察藝術家是如何表現天空的顏

色？ 

㈡顏水龍〈蘭嶼風景〉：顏水龍對蘭嶼情有獨鍾，曾數度造訪蘭嶼，描繪蘭嶼

特有的一景一物，使得蘭嶼成為他創作中重要的主題之一。這幅畫除了拼板舟

的造型之外，還帶入了漁夫。拼板舟的裝飾性十分搶眼，充分表現出蘭嶼鄉土

風情之純真樸實。金黃的天光、雲彩、青山、綠海等由遠而近，色面的組構簡

單卻豐富，整體的色調十分溫暖。 
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口語評量 

 

 

 

能分享與討論

藝術家作品以

及生活空間的

環境布置想

法。 

 

 



㈢洪瑞麟〈淡水港口〉：洪瑞麟 1912 年出生於臺北市 大稻埕 淡水河河岸的船

頭行街，而淡水自 1860 年開港通商以來，各種中西式的建築交錯林立，山海

景色交織，吸引許多藝術家前來創作，洪瑞麟自然也不例外。他利用色彩的冷、

暖對比，將光的氛圍處理得非常細膩。作品中的天空利用紅黃、灰白等顏色的

搭配，呈現出光的氛圍，和藍紫色的建築形成對比。 

 

㈣莫內〈秋季白晝〉、〈夏日早晨〉、〈雪影夕陽〉：莫內在 1890 年夏末到次年春

季這段時間，完成了一系列以「乾草堆」為主題的創作。主要作品有 25 幅，

均為布面油畫，這一系列作品以他對每天、每季不同時間的光線的敏銳觀察而

出名，是莫內非常具代表性的作品之一。 

 

㈤教師帶領學生觀察莫內這三幅作品的天空顏色與背景色調，並將他們與正確

的作品名稱連起來。教師提問：「你為什麼會這樣連結呢？」(例如：第一幅畫

中有雪且天空的光影很像夕陽的感覺，所以應該是〈雪影夕陽〉。) 

  

㈥梵谷〈星夜〉：出生於荷蘭的梵谷，雖然只活了 37 年，但是他留下許多曠世

巨作，其中又以〈星夜〉最具代表性。梵谷的這幅畫有很強的筆觸。油畫中的

主色調藍色代表憂鬱、陰沉的感覺，很粗的筆觸代表憂愁，畫中的樹是柏樹，

但畫得像黑色火舌一般，直上雲端，令人有不安之感。整幅畫中，底部的村落

是以平直、粗短的線條繪畫，表現出一種寧靜；與上部星星、月亮、夜空的線

條產生強烈的對比，在這種高度誇張變形和強烈視覺對比中，展現出了畫家躁
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動不安的情感和迷幻的意象世界。 

 

㈦教師提問：「藝術家如何用畫筆表現天空的顏色？筆觸上有什麼特色？」請

學生思考並回應。教師可引導：除了運用選取的景色之外，還可以用色彩來表

達想法。 

三、總結活動 

㈠教師提問：「說說看，從這些作品中你發現了哪些顏色？同樣表現天空，為

什麼會有這麼多種的顏色？分別代表藝術家什麼樣的情緒呢？說一說你觀察

到的特色。」 

㈡教師提問：「如果你要把畫作放在家裡，你會選擇哪一幅？又會掛在哪裡？

為什麼？」 
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口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

參考資料 ●康軒版藝術三上教師手冊 

 


